

2015暑期档：国产电影叫好又叫座

申孟哲 陆沁诗 张庆雄 胡珉瑞



今年的暑期档，迎来了全年乃至史上的观影最高潮——整个7月，全国电影票房达54.9亿元，观影人次1.59亿，皆创历史新高。

更令人瞩目的是，这样的票房井喷，主要得益于《大圣归来》《捉妖记》《煎饼侠》3部国产电影的贡献。同时，这3部电影还获得了不错的口碑，在豆瓣影评上，分别获得了8.5分、7.2分、6.8分的高分，可谓叫好又叫座。

纪录频破 史上最热暑期档

把今年的暑期档称为“史上最热”，一点都不夸张。仅《捉妖记》《煎饼侠》和《大圣归来》3部影片，就打破了一个又一个国内影史纪录。

截至8月10日，《捉妖记》已经刷新了多个纪录：华语片观影人次最多，5500万；20.57亿元的总票房，不仅已是华语电影新高，也升至中国内地总票房榜的历史第2位，有望冲击内地影史票房总冠军；同时，其首日票房即达1.72亿元，创华语电影首日最高票房、单日最高票房纪录；连续6天单日票房破亿元，华语电影前所未有；首周票房6.69亿元，也是华语电影史上首次。

同样在8月10日，上映24天、投资仅1800万元的《煎饼侠》，票房收入已达11亿元，位列内地影史票房第10名；1:55的投资收益比，让这部影片成为史上最赚钱的华语片；这部票价不高的小成本电影，还打破了国产2D电影单日票房纪录、首日上座率及观影人次纪录。

而在上映初期排片不理想、《大圣归来》，则凭借自身的优良制作和观众的口碑传播完成“逆袭”，以6530万元的单日票房，刷新内地影史动画片单日最高纪录；截至7月25日，《大圣归来》票房已达6.4亿元，超越占据榜首4年之久的好莱坞动画《功夫熊猫3》，成为内地市场动画片票房总冠军、国产动画票房冠军。

这3部影片，还携手刷新了华语影史单日总票房纪录（7月18日，超过4亿元）和单周总票房纪录（17.6亿元，7月13日至19日）。

一连串的纪录被打破，不仅造就了国内电影市场史上最大的票房“井喷”，也改变了中国电影档期的格局，使暑期档一跃成为与贺岁档、春节档并驾齐驱的重要档期。

观众叫好 饱含诚意国产片

和以往“粗制滥造却大卖特卖”“良心制作却票房遇冷”的尴尬困境不同，叫好又叫座，成为今年国产电影的一个标志性现象。

“真的很好看！”7月25日，刚从中关村美嘉影城看完《大圣归来》的李先生对笔者说：“开始是孩子让我陪她看，看了之后我发现特技效果确实很好，许多场景都有身临其境的感觉。而且玄幻妖魔的题材也很有意思，像我小时候看的神话故事。”

观看同一场电影的大学生向雯也有类似感受：“我们这些看《西游记》长大的‘80后’、‘90后’，内心都有一种‘孙悟空’情结，所以《大圣归来》自然能打动人心。这部片子也打破了以往大家对国产动画粗制滥造的印象，证明本土制作也能达到国际水准，让大家看到了国产动画电影的希望。”

这是向雯第二次进影院看《大圣归来》。在她的朋友圈里，这种“二刷”的行为，是给“诚意之作”贡献票房，“特别乐意”。

要知道，上映之初，《大圣归来》一度排片不多，甚至有影院“一日游”的危险，但由于制作精良，看过的观众自发口碑相传，才最终有了今天的成绩。在影迷圈里，这样的观众笑称自己是“自来水”，即片方不花钱却给影片做宣传的“水军”。

另外两部大卖的电影也体现出国产电影的突破。比如，《捉妖记》的创作灵感来自中国传统文化中的“妖怪”，影视形象脱胎于剪纸艺术中的纸人，加上各种源于神话传说的符咒，为电影打上了深刻的传统烙印；作为一部励志题材电影，《煎饼侠》则以青春、怀旧、理想与现实为主题，超越了以往的同类型喜剧电影。

中国艺术研究院助理研究员孙佳山在接受本报采

访时表示，以《煎饼侠》为代表的国产电影的成功，是当代中国娱乐文化转变的结果，代表着互联网时代国产电影“线上+线下”商业模式的成熟。

未来如何 狂欢过后冷思考

在业内人士看来，这3部电影在暑期档的爆发，不仅有政策优势，也得益于上半年国内电影市场银幕扩容的背景；随着8月份诸如《碟中谍5》、《终结者：创世纪》和《小黄人》等一系列好莱坞大片登陆国内银幕，国产片的强势地位将会受到挑战。

孙佳山分析认为，2014年，票房破亿元的海外分账影片多达25部，创下了有史以来的最高纪录；因此，在一段时间内，国产电影和进口片的竞争依然会非常激烈。要使国产片真正保持今年暑期档“叫好又叫座”的热度和趋势，最关键的还在于修炼内功，制作出兼顾艺术与市场的好电影。

在这一点上，3部破纪录的电影显然还称不上完美。例如，3部片子无论制作模式还是内容风格，都有着浓厚的“好莱坞”痕迹——《捉妖记》在情节上明显受到好莱坞魔幻电影的影响，并借鉴了西方歌舞片的幽默元素；《煎饼侠》则建立在对超级英雄的戏仿之上，讲述小人物的逆袭；《大圣归来》沿用了西方英雄因愤怒而回归的叙事模式，同时人物形象、一些笑料和动作设计等，也明显受到皮克斯、迪士尼等老牌动画的影响。

在接受本报采访时，青年剧作家曾伟力表示，以《大圣归来》为代表的国产电影，故事性还不够强，叙事过于平直，缺乏立体感，还不能说它代表了民族风格。当前国产电影的最大问题，依然是电影工业的整体制作水平与发达国家差距比较大。在整个电影产业链条中，我们只能承担较为低端的环节。目前我们也只是通过扩大市场来提高票房收入，但这种院线膨胀一定会遭遇瓶颈。不过，至少今年暑期档显示出国产电影不都是粗制滥造、盲目圈钱，我们的观众也对国产佳作非常“饥渴”。相信这会是国产电影的一个新起点。”孙佳山说。

《铁道游击队》 别具一格的抗战片

王艺润



《铁道游击队》剧照

夜色朦胧中，铁道游击队队长刘洪飞身爬上急速行驶的列车，身姿矫健；情急之下，紧张的芳林嫂忘了拉弦便将手榴弹扔了出去，恰巧砸在了鬼子队长的脚后跟上……对于老一辈人来说，黑白电影《铁道游击队》中的这些经典画面以及那首动听的《弹起我心爱的土琵琶》，早已深深定格在记忆中。这部由原著小说作者刘知侠编剧，赵明执导，铁道游击队队长原型之一刘金山担当军事顾问的电影，让一代代人永远记住了抗日战争时期活跃在山东微山湖一带的铁道游击队的英雄们。

拍好一部电影少不了一个好的剧本。刘知侠说：“小说写得虽然有许多缺点，可是再不好的孩子，总是自己生的，不免有些偏爱。现在要把它拿来肢解，实在不忍下手。”但是，为了适应电影的拍摄要求，他还是对原小说进行了提炼和浓缩，删去了诸如血染洋行、小坡被捕、掩护过路、进山整训、打布车等情节，忍痛修改出了让导演满意的剧本。

小说和电影中曾令日军魂飞胆破的刘洪，原型来自两个人：一个是受中共派遣返回枣庄，从建立秘密抗日情报站直至将其发展为鲁南铁道队的首任大队长洪振海，后来他在一次作战中牺牲，年仅32岁；另一个是第二大队长刘金山，在鲁南地区抗日斗争最艰苦的阶段，他率领队员们坚持战斗，圆满完成了护送刘少奇等中央首长跨越津浦铁路的任务。“刘洪”这个名字也正是取自刘金山和洪振海的姓氏。这个矫健威武、颇有军事家气质的角色，最后请广州军区战士话剧团演员曹会渠来演。为了凸显电影中爬火车、骑马等戏份的真实性，曹会渠在开拍前跟着从上海出发的列车学习了好几个月。

影片中有一场戏是描写“微山湖化装突围”。这场戏按理应该在微山湖拍，但摄制组到微山湖实地考察后，觉得场景很理想，所以最终选择到无锡太湖拍这场戏。经过众人一番努力，一个比“微山湖”还“微山湖”的场景便在太湖边诞生了。1956年7月21日，剧组进入外景拍摄。当时正值盛夏，天气又闷又热，而影片中是冬天的戏，拍摄中人人挥汗如雨，演员往往脸上流满了汗，只好由化装人员赶紧拿着手巾和纱布帮助吸汗。电影中唯一的女性角色芳林嫂的扮演者秦怡回忆：有一场拍火烧场面的戏，战马都热得昏倒在地上，她虽然硬挺了过来，身上却长满了痱子，特别是脖子上的痱子密密麻麻连成一片，结成了块。

影片的风格，在拍摄过程中也曾几经反复。赵明回忆说，自己确实曾经摇摆过。“最初我坚持惊险，后来我又倾向正剧，再后来我又在实际工作中向惊险方面努力。但拍摄过半后，我又感到它仍然是正剧了。”最终影片既紧张惊险又富有革命乐观主义情趣，对素材处理朴素而又生动，细节设计机智幽默，与剧情的紧张展开有机结合，在战争片中显得别具一格。

1956年底，电影《铁道游击队》终于与广大观众见面了。影片一上映便引起了强烈的反响，至今仍然是最受观众欢迎和喜爱的经典老电影之一。

影史钩沉

《黄河在咆哮》登陆央视 揭秘抗战胜利之本 讴歌中流砥柱之功

李静

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年而精心打造的抗战巨制《黄河在咆哮》，将于8月21日登陆央视一套。该剧由中央电视台、中共山西省委宣传部、山西影视(集团)有限责任公司、山西广电影视艺术传媒有限公司联合出品，谷锦云执导，张强、周山湖编剧，于洋、孙茜领衔主演。

《黄河在咆哮》主要从两条线推进故事，纵线是八路军山西抗战的主背景，横线是郑川夫妇、周家、宋家三个家庭在战争背景下的命运沉浮。

该剧全景式地再现了八路军在山西战场运用游击战、麻雀战、伏击战、破袭战、围困战，有力地支持和配合了全国抗战，牵制了日军的有生力量，打乱了日本军部计划，奠定了国共合作统一战线的基础，对全国抗战胜利和反法西斯战争胜利所做出的独特贡献，讴歌了中国共产党领导的八路军和根据地人民在八年抗战中发挥的中流砥柱作用。

《黄河在咆哮》战争场面多达40%，战争戏比重之大，创下了当今国产电视剧之最。天镇战役、平型关大捷、夜袭阳明堡、忻口战役、娘子关防御战、太原保卫战、中条山战役、黎澍保卫战、百团大战、太岳围困战等抗日战争中山西战场的重要战役都会在剧中一一呈现。导演谷锦云说：“这部戏可以看作是八路军在山西的抗战全景。”

《黄河在咆哮》剧组共有演职人员约500人，出场人员约9万人次。整个队伍从南到北纵贯山西，横跨三晋多个地市进行拍摄，榆次老城、阳曲青龙镇、太原、临汾壶口瀑布、太谷、平遥、石楼黄河沿岸都有他们的身影。



《黄河在咆哮》剧照

谁能再创票房奇迹 四部爱情片抢滩七夕

王洪刚

今年暑期档，影院的票房主力军是网生代年轻一族。所以今年暑期档影片比往年更年轻、清新，观众很难再为那些沉重、悲情电影买单。8月20日，是中国传统的七夕节，也是爱情的节日。《恋爱中的城市》《新娘大作战》《爱情麻辣烫之情定终身》《一切从2019开始》4部爱情电影将于节日当天一起公映，上演一场“相爱相杀”的好戏。

《恋爱中的城市》：众多明星上演爱情戏

从台前到幕后，《恋爱中的城市》都拥有最顶级的配置。首先是片中10位主人公都选择了时下最具人气、最具话题性的明星，杨幂、郑开元、江疏影、李贤宰、张榕容、黄轩、江一燕、张孝全、白百何、阮经天，哪一位单独出现都会引发媒体和粉丝的关注。而幕后阵容则有关锦鹏、岩井俊二、魏德圣3位海内外富盛名的电影导演坐镇监制。5位青年导演首执导筒，也会使影片更加贴合年轻人的审美。此外，电影在布拉格、上海、巴黎、北海道、佛罗伦萨5座具有不同文化气息的城市取景，男女主人公们前往不同的

城市开启“寻爱之旅”。对于观众来说，那么多明星一起上演爱情戏，还有全球不同浪漫之都的风景，应该值回票价了。

《新娘大作战》：闺蜜结婚却互相拆台的喜剧

《新娘大作战》讲述了两个一起长大情同手足的闺蜜，为了各自心目中的完美婚礼而斗智斗勇互相拆台的爆笑故事。杨颖和倪妮两位人气女星饰演的角色在片中有引人注目的一场大战。影片被吐槽的是故事情节与2009年安妮·海瑟薇主演的好莱坞电影《结婚大作战》几乎完全相同，是人家的翻拍版，但影片能否保留原版的笑料和精华，两位男演员——擅演古装剧的陈晓和常扮好汉的朱亚文，能否在时装片中吸引粉丝，尚待观察。

《爱情麻辣烫之情定终身》：1997年《爱情麻辣烫》“回归版”

1997年，张杨导演的处女作《爱情麻辣烫》一度口碑爆棚，长映不辍。影片包容和演绎了不同年龄段人们的情感：少年人朦胧的初恋，青年人轰轰烈烈的热恋，年轻夫妇

平淡的婚后生活，人到中年走上离婚之路以及老年人的黄昏之恋。5个单纯的故事，让从15岁到50岁的观众都可以在电影里找到自己的感情。《爱情麻辣烫之情定终身》是《爱情麻辣烫》的“回归版”，主演何润东、张歆艺正当红。97版电影的忠实影迷，不妨带着心爱的人再燃一把爱情之火。

《一切从2019开始》：养在深闺何人识

影片号称“青春暖爱电影”，讲述女主角天艾事业与婚姻陷入双重困境，不知该守旧还是突破的故事。该片也是青年导演尤磊的第一部大银幕作品。影片拥有蔡少芬和吴镇宇这对曾获海内外最佳女演员、男演员荣誉的组合，但是，似乎在媒体上曝光的次数很少，剧照公开发表的只有一张。

七夕是专属于中国人的浪漫节日，也是最具“吸金”能力的电影档期之一，8月能否再次创造票房奇迹，很大程度上就看七夕档电影的整体表现。孰为黑马，票房一骑绝尘；孰为炮灰，最终黯淡离场，很快就将见分晓。

《冲上云霄》：航空真人秀首播

崔汀 王沫

演过电视剧和电影版《冲上云霄》，所以，他参与这次真人秀为节目聚集了不少人气。张智霖在节目中风度翩翩，保持了他一贯的帅气形象，但真人秀节目的特点就在于有很多未知的设定，因此他也有非常真实的一面的表露，让观众看到了他性格的丰富性。汪东城和陈翔是年轻帅气的偶像明星，汪东城个人气质比较可爱，在节目中往往能够活跃气氛。让人意外的是，一直以“霸道”总裁形象示人的杨子在节目中非常投入，他和谷智鑫的互动机智活泼，给观众带来意想不到的“笑果”。张予曦作为团队中唯一的女性，向观众展现了过人的体能，在每一个挑战环节都拼尽全力，让人心生敬佩。接下来，杜海涛、胡夏、张亮等明星也陆续加盟。

别出心裁的节目内容，各具特色的明星学员，富有深意的题材背景，这些都是《冲上云霄》的优势所在。学员们在飞行中学习还会遇到怎样的困难，节目能否保持高质量，都还是未知数。

通过电视节目让观众怎么开飞机，而且由明星当学员，开给观众看？没错！7月19日，国内首档飞行梦想真人秀节目《冲上云霄》在辽宁卫视首播。节目播出4期以来，受到观众的欢迎，收视率和业内口碑都不错。现阶段，各类真人秀节目掀起了一股热潮，很多卫视频道推出了精心准备的各类节目，希望能够出奇制胜。在经历了亲子秀、唱歌比赛、喜剧表演等形式的真人秀节目你方唱罢我登场之后，《冲上云霄》给观众带来了一些新意。

节目负责人介绍，近几年，国家有可能开放低空管制，允许私人飞机使用1000米以下空域飞行。在这样的背景之下，《冲上云霄》不仅开创了航空类真人秀的先河，更让明星与社会精英作为代表，先行体验飞行课堂。节目将“飞行不再是梦”这一理念传递给大众，也为我国的航空事业做了很好的宣传。

栏目组邀请了张智霖担任特邀嘉宾，以“领航机长”的身份，率领汪东城、陈翔、谷智鑫、杜海涛、杨子和张予曦等明星学员考取飞行执照。明星学员们



杨子(右)和谷智鑫在节目中

通过3个月的集中训练，将赢得最终考取飞行执照的机会，优胜者还会获得固定翼飞机一架。张智霖之前主